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ZAWARTOŚĆ  OPRACOWANIA -  BRANŻA  INSTALACJE SANITARNE 
CZĘŚĆ OPISOWA             strony 
          
          
- Opis techniczny          od 3- do 6 
 
- charakterystyka  energetyczna budynku       od 7- do 15 
 
 
CZĘŚĆ RYSUNKOWA             
 
Rys. nr 1 proj. zagospodarowania – uzbrojenie terenu   1:500         

Rys. nr 2 rzut przyziemia – instalacja c.o. t= 70/500 C  1:100            

Rys. nr 3 rzut dachu – instalacja c.t. do nagrzewnic wentylacyjnych  1:100 

Rys. nr 4 rozwinięcie instalacji c.o.  
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OPIS TECHNICZY 

Do projektu instalacji centralnego ogrzewania i ciepła technologicznego  
 

1. Przedmiot opracowania: 
  

 Przedmiotem opracowania jest projekt techniczny wewnętrznych instalacji 
centralnego ogrzewania i c.t. 
 
Podstawa opracowania : 
Projekt opracowano na podstawie następujących danych : 
 zlecenia Inwestora, 
 projektu architektoniczno – konstrukcyjnego budynku, 
 projektu instalacji wentylacji. 

 

2. Zakres opracowania : 

Projekt niniejszy obejmuje : 
 instalację centralnego ogrzewania i ciepła do nagrzewnic 

 

3. Dane ogólne :  
 

Projektowany budynek wyposażony będzie w następujące instalacje : 
 instalację centralnego ogrzewania o parametrach 70/500 C, 
 instalację c.t. do nagrzewnic wentylacyjnych, 
Czynnik grzejny dla potrzeb instalacji centralnego ogrzewania oraz c.t. 
przygotowywany będzie w kotłowni zlokalizowanej w budynku w wydzielonym na 
ten cel pomieszczeniu. Kotłownia wyposażona będzie w dwa wiszące kotły gazowe 
pracujące w kaskadzie pokrywające potrzeby cieplne budynku w zakresie instalacji 
c.o., c.t. oraz cwu każdy o mocy maksymalnej 50 kW.  

 

4. Opis instalacji projektowanych : 

Instalacja centralnego ogrzewania oraz ciepła do nagrzewnic wentylacyjnych: 

Źródłem ciepła dla projektowanego budynku będzie kotłownia gazowa znajdująca się 
w budynku w wydzielonym na ten cel pomieszczeniu.  
W budynku zaprojektowano instalację c.o. oraz instalację ciepła do nagrzewnic central 
wentylacyjnych w układzie dwururowym i wymuszonym obiegiem czynnika 
grzejnego o parametrach 70/500 C. Obieg c.o. będzie wyposażony w zawór 
trójdrogowy z siłownikiem oraz pompę obiegową. Zasilanie obiegu nagrzewnic 
central wentylacyjnych zaprojektowano z zastosowaniem wymiennika płytowego 
woda-glikol o mocy 8,5 kW. 
Jako elementy grzejne dla instalacji c.o. zastosowano grzejniki produkcji stalowe 
płytowe typ CV z zasilaniem od dołu. 
Lokalizacja poszczególnych grzejników i nagrzewnic central wentylacyjnych oraz ich 
wielkość wg części rysunkowej projektu. Grzejniki zasilane od dołu są fabrycznie 
wyposażone w zawory termostatyczne. Grzejniki te podłączyć za pomocą zestawu 
przyłączeniowego z nastawą wstępną. Temperatury powietrza pomieszczeń 
ogrzewanych przyjęto zgodnie z obowiązującą normą.  
Dla potrzeb każdej nagrzewnicy central wentylacyjnych zaprojektowano odrębny 
węzeł pompowy (zespół regulacji mocy nagrzewnicy wodnej)  WPG. Układ WPG 
składa się z: 
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- obudowy wykonanej z EPP, 
- termo-manometrów, 
- filtra siatkowego, 
- pompy, 
- zaworu trójdrogowego z siłownikiem, 
- zaworów odcinających od źródła ciepła. 
Węzeł WPG należy zamówić razem z zamówieniem centrali wentylacyjnej, gdyż nie 
jest to dodatkowy element wyposażenia i niezbędny do zapewnienia prawidłowej 
pracy centrali. 
Zapotrzebowanie ciepła dla celów instalacji centralnego ogrzewania obliczono 
zgodnie z obowiązującymi normami. 
Wszystkie przewody  instalacji centralnego ogrzewania (poziomy oraz podejścia do 
grzejników) zaprojektowano z rur wielowarstwowych PE-RT/Al/PE-RT. Poziomy 
zasilające poprowadzono w warstwach posadzkowych w otulinie z pianki PUR, zaś 
podejścia do grzejników w bruzdach ściennych.  
Przewody instalacji c.t. do nagrzewnic central wentylacyjnych zaprojektowano z rur 
stalowych bez szwu o połączeniach spawanych, przy armaturze gwintowanych.  
Przewody podposadzkowe instalacji c.o. należy prowadzić w otulinie z pianki PUR o 
grubości określonej w załączonej poniżej tabeli nr 1. 

 

 
Przewody c.t. prowadzone w przestrzeni sufitu podwieszonego oraz na dachu należy 
zaizolować otulinami niepalnymi o parametrach i grubości określonych również w 
załączonej wyżej tabeli. Przewody prowadzone na dachu budynku zabezpieczyć 
dodatkowo płaszczem z blachy stalowej ocynkowanej. 
Grubość i parametry izolacji zgodnie z załączoną wyżej tabelą Nr1. 
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Regulacja parametrów czynnika grzejnego dla instalacji c.o. odbywać się będzie w źródle 
ciepła poprzez regulator zamontowany w pomieszczeniu kotłowni, zawór trójdrogowy oraz 
poprzez grzejnikowe zawory termostatyczne.  
Przejścia przez przegrody budowlane należy wykonać w tulejach stalowych. Przy 
przejściach przez przegrody oddzielenia pożarowego należy je zabezpieczyć opaskami 
zaciskowymi i masami uszczelniającymi, zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
Po zakończeniu prac montażowych instalację c.o. i c.t. należy 3-krotnie wypłukać oraz 
wykonać próbę ciśnieniową.  Próbę szczelności przeprowadzić przy ciśnieniu próbnym 
wyższym o 50% od ciśnienia roboczego, lecz nie mniejszym niż 0,6 MPa, nie powinny 
wykazywać przecieków na przewodach, armaturze przelotowo – 
regulacyjnej i połączeniach. Podczas próby szczelności przewody instalacji należy 
napełnić wodą, podnieść ciśnienie do 0,6 MPa lub 1,5 – krotnej wielkości ciśnienia 
roboczego, utrzymać to ciśnienie przez 20 minut, obserwować armaturę i przewody. 
Następnie należy wykonać próbę na gorąco z regulacją nastaw na zaworach 
termostatycznych i regulacyjnych. 
Odpowietrzenie instalacji c.o. zaprojektowano za pomocą odpowietrzników 
automatycznych umieszczonych w najwyższych punktach instalacji w pomieszczeniu 
kotłowni oraz na końcówkach poszczególnych obiegów grzewczych. 
Bilans ciepła dla projektowanego budynku na podstawie obliczeń strat ciepła i wentylacji 
jest następujący: 

Qco = 51,9 kW  

Qw  = 8,5 kW  

Wytyczne międzybranżowe i wykonawcze 

Należy przygotować bruzdy oraz przejścia przez przegrody poziome i pionowe pod 
przewody instalacji centralnego ogrzewania. W przegrodach należy osadzić rury ochronne 
dla przewodów. Otwory wykonać wiertnicą w miejscach przejść przez przegrody. W 
przypadku ewentualnych kolizji spowodowanych zmianą prowadzenia tras przewodów 
wykonać nowe otwory i przejścia z dostosowaniem do zastosowanych zmian. Przed 
wykonywaniem otworów należy zweryfikować możliwość ich wykonania w koordynacji z 
pozostałymi branżami. 

 
Wymagania p.poż dla budynku w zakresie instalacji.: 

 

1. Przepusty dla  instalacji o średnicy mniejszej niż 4 cm w ścianach oddzielenia 
pożarowego nie wymagają dodatkowego zabezpieczenia. Dla przepustów większych niż 4 
cm wykonać zabezpieczenia o klasie odporności ogniowej przegród w których one 
występują. 

 

5. Uwagi końcowe: 
 

Całość prac wykonać zgodnie z : 

 Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dn. 12.04.2002 w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie  
Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 5 czerwca 
1997 r. w sprawie wyrobów, które nie mogą być nabywane bez certyfikatu (Dz. U. 
nr 63, poz.401). 

 Zabezpieczenie wody przed wtórnym zanieczyszczeniem. Wymagania techniczne 
COBRTI INSTAL, Zeszyt 1, Jarosław Chudzicki, Warszawa 
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 Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wodociągowych. Wymagania 
techniczne COBRTI INSTAL, Zeszyt 7, Marek Płuciennik, Warszawa 

 Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji kanalizacyjnych. Wymagania 
techniczne COBRTI INSTAL, Zeszyt 11, Marek Płuciennik, Warszawa 

 Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 21.04.2006 
w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i 
terenów(Dz. U. Nr 80 poz. 563) 

 Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 11.07.2003 
w sprawie przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę oraz dróg pożarowych (Dz. 
U. Nr 121 poz. 1139) 

 Montaż i próby wszystkich rurociągów wykonać zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych cz.II, 
Instalacje sanitarne i przemysłowe’”, oraz obowiązującymi normami i przepisami. 

 Wykonawca winien stosować się do zaleceń wydanych przez dostawców rur i 
armatury oraz instrukcji montażowych urządzeń. 

 Wszystkie wykonywane prace oraz proponowane materiały winny odpowiadać 
Polskim Normom i posiadać stosowne deklaracje zgodności lub posiadać znak CE 
i deklaracje zgodności z normami zharmonizowanymi oraz posiadać niezbędne 
atesty tak aby spełniać obowiązujące przepisy. 

 Wszystkie przejścia instalacji między strefami pożarowymi i przegrodami o 
odporności ogniowej należy zabezpieczyć przeciwpożarowo, do klasy odporności 
ogniowej przegród. 

Opracowała: 
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